
Niederschrift 

(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Düben 

 
 Sitzungstermin: Mittwoch, 08.02.2012 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:16 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindehaus, Dübener Dorfstraße 

44, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Hartmut David  

 

 stellv. Ortsbürgermeisterin 
Ortschaftsrätin Christiane Henschel  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Hans-Peter Dirksen  
Ortschaftsrat Rainer Keil  
Ortschaftsrätin Claudia Kielholz  
Ortschaftsrat Leonardus van Dijck  
 
 

Es fehlten: 
Keiner 
 
Gäste: 
Keine 
 
 
Verwaltung: 
Frau Weber 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und stellte die 
Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße Einladung 
und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam. 
Anschließend wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 
bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben und die betref-
fende Person im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu neh-
men und im nichtöffentlichen Teil den Sitzungssal zu verlassen hat.   
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
16.11.2011 

 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 

 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
 Dieser TOP entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.   

 
 

 5. Bestellung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Düben 
in das Ehrenbeamtenverhältnis 
Vorlage: COS-BV-452/2012 

 Der Ortsbürgermeister erklärte, dass der Kamerad I. Thiebe vorher nicht zum 
stellv. Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Düben bestellt werden konnte, da er noch 
nicht die dafür benötigte Qualifizierung hatte. Diese schloss er in einem Lehrgang 
im November/Dezember 2011 erfolgreich ab. 
Die Anfrage von OR R. Keil, ob die „Benennung“ zum stellvertretenden Ortswehr-
leiter so üblich ist, wurde durch den Ortsbürgermeister positiv beantwortet. Der 
Ortswehrleiter und  sein Stellvertreter müssen auch dieselbe Qualifizierung besit-
zen.  
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      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 

 
 

 6. Gebührensatzung der Musikschule Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-446/2012 

 Der Ortsbürgermeister erklärte kurz, dass die Gebühren für die Musikschule neu 
berechnet wurden. OR R. Keil erkundigte sich, warum nach so kurzer Zeit (letzte 
Abstimmung über eine Gebührenerhöhung war im Oktober 2011) schon wieder 
eine Gebührenerhöhung erfolgen soll. Frau Weber erklärte daraufhin, dass keine 
Beschlussfassung im letzten Jahr erfolgte, da die Gebührenkalkulation zu pau-
schal vorgenommen wurde, so dass nun eine genauere Berechnung erfolgte.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 4 2 0 

 
 

 7. Satzung zur Erhebung von Umlagen für die Unterhaltung öffentlicher Ge-
wässer 2. Ordnung in der Stadt Coswig (Anhalt) und deren Ortschaften 
Vorlage: COS-BV-449/2012 

 Der Ortsbürgermeister erläuterte, dass vor der Eingemeindung zu Coswig (An-
halt) Umlagen für Unterhaltung öffentlicher Gewässer 2. Ordnung gezahlt wur-
den, dieses aber nach der Eingemeindung nicht mehr verlangt wurde. 
Der jetzige Umlagesatz ist auf 8,9547 €/ha gestiegen. 
Der Ortsbürgermeister gab zum Ausdruck, dass im § 6 –Umlageschuldner- der 
Satzung folgendes ergänzt werden sollte: Pächter/Nutzer, die nicht Eigentümer 
des Grundstückes sind, aber Grundsteuer zahlen, sind umlagepflichtig und nicht 
der Verpächter/Grundstückseigentümer. 
Das Ergebnis der Abstimmung erfolgte unter der Bedingung, dass diese Ergän-
zung in die Satzung vorgenommen wird.    
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 2 4 0 

 
 

 8. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Der Ortsbürgermeister griff das Thema Haushalt-Tauglichkeitsuntersuchungen 

auf und erklärte, dass für die Ortsfeuerwehren eine gemeinsame Haushaltsstelle 
besteht und entsprechend der jeweiligen Zuarbeit Gelder für Ausstattung und 
Untersuchungen zur Verfügung stehen. 
 
Der Ortsbürgermeister schlug vor, das Geld, das der Ortschaft Düben nach § 4 
des Gebietsänderungsvertrages zur Verfügung gestellt wird, wie im Jahr 2011 
aufzuteilen: 

– 600,00 Euro Dorffest, 
– 100,00 Euro Jugendclub, 
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– Jahresabschluss, Senioren  
 
Der Ortsbürgermeister informierte, dass der Nachtragshaushalt erarbeitet wird            
und evtl. Abstriche gemacht werden müssten. 
 
Da es keine weiteren Anfragen, Mitteilungen und Anregungen gab, beendete der 
Ortsbürgermeister den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

      

 
 
 

Nichtöffentlicher Teil 

 1. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen, Anregungen und Mitteilungen gab, beendete der Ortsbür-

germeister den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wie-
der her und schloss die Sitzung.   
 
 

 
 
 
 
Coswig (Anhalt), den 09.02.2012 
 
 
 
 
David                                                                                    Weber 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
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